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АДМІНІСТРАТИВНО–ТЕРИТОРІАЛЬНИЙ 
УСТРІЙ ГУБЕРНАТОРСТВА ТРАНСНІСТРІЯ 

(1941–1944 РР.)
ADMINISTRATIVE–TERRITORIAL
STRUCTURE OF THE GOVERNOR
OF TRANSNISTRIA (1941–1944)

Остащук В. І.,
кандидат історичних наук, доцент кафедри 

культурології, мистецтвознавства та філософії 
культури, Одеський національний політехнічний 

університет (Одеса, Україна),
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Ostashchuk V. I.,
Candidate of Historical Sciences, Associate

of Cultural and Arts, and Philosophy Studıes 
Department, Odessa National Politechnic University

(Odessa, Ukraine), e–mail: Ostveraa@gmail.com

Проаналізовано адміністративно–територіального устрій та 
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Період Другої світової війни та окупації 
залишається однією з найбільш гострих в 
українському суспільстві тем. Відтак, потребує 
незаангажованого, об’єктивного, позбавленого 
міфологізації, нових дослідницьких методик 
та наукового інструментарію. Серед дослідних 
лакун в історіописанні Другої світової війни в 
Україні є румунська окупаційна політика, зокрема 
управління губернаторством Трансністрія.

Виходячи з цього, метою даної роботи є аналіз 
адміністративно–територіального устрою та 
управлінського апарату губернаторства Транс-
ністрія.

Актуальність проблеми обумовлена недостат-
ньою вивченістю цієї сторінки історії окупації. Без 
вивчення окреслених проблем неможливе цілісне 
бачення історії Другої Світової війни.

Комплексного історичного дослідження 
присвяченого означеним проблемам на сьогодні не 
існує, хоча окремі аспекти окупаційної політики, в 
тому числі адміністративно–територіальний поділ 
розглядались в контексті більш ґрунтовних робіт, 
присвячених добі окупації. Їх можна поділити на 
чотири групи: радянські (И. Э. Левит, В. Ф. Єгоров, 
Н. І. Зотов [1]), сучасні вітчизняні (В. П. Щетников, 
Ю. І. Левченко, Н. Дейнека [2; 6; 9]), американські 
(А. Даллін [3]), румунські та молдавські (А. Габор, 
О. Веренка, Р. Соловєй [4]) дослідники.

Джерельною базою дослідження є фонди 
Національного архіву республіки Молдова та 
румунська періодична преса, яка виходила у 1941–
1944 рр. в Одесі.

Участь Румунії у німецько–радянській війні 
на боці Німеччини дослідники пов’язують у 
першу чергу з територіальними претензіями 
Румунії, а саме з прагненням повернути території 
Бессарабії та Північної Буковини, які 28 червня 
1940 р. румунський уряд змушений був передати 
Радянському Союзу. Пізніше І. Антонеску стверд-
жував, що Гітлер запевняв: за «допомогу у війні 
Румунія зможе окупувати радянську територію 
аж до Дніпра», а Німеччина допоможе не тільки 
повернути втрачені території, а й завоювати нові 
[5, с. 7].

З цієї причини король Міхай І та генерал 
І. Антонеску одразу ж після нападу Німеччини 
на Радянський Союз у прокламаціях закликали 
румунське військо до «священної» війни разом 
з німецькою армією за визволення «викрадених 
Радянським Союзом земель Румунії». У результаті 
воєнних дій територія Бессарабії та Північної 
Буковини досить швидко були захоплені 
німецькими та румунськими військами. На 
окупованих землях було створено губернаторства 
Бессарабія та Буковина, які увійшли до складу 
Румунського королівства.

На початку серпня, після того як Бессарабія 
та Північна Буковина були зайняті румунськими 
військами, Гітлер запропонував І. Антонеску 
розширити владу Румунії на територію між 
Дністром і Бугом. 18 серпня 4–та румунська армія 
розпочала наступ на Одесу, яку завдяки підтримці 
німецьких військових з’єднань, було захоплено 
16 жовтня 1941 року [6, с. 397].

Одеса була включена до складу губернаторства 
Трансністрія, куди входили лівобережна частина 
Молдови, Одеська область, південна частина 
Вінницької області, західні райони Миколаївської 
області. З 19 серпня центр губернаторства розта-
шовувався у місті Тирасполь, а 17 жовтня 1941 р. 
його було перенесено до Одеси.

30 серпня 1941 р., згідно з «Договором про 
забезпечення безпеки, адміністрації та економічної 
експлуатації території між Дністром і Бугом та 
Бугом і Дніпром», Румунія отримала німецький 
мандат на тимчасове управління цими територіями 
[7, с. 238].

У січні 1944 р., із наближенням лінії 
фронту до території Трансністрії, цивільне 
губернаторство було скасоване разом з самим 
терміном «Трансністрія». Влада на території між 
Південним Бугом та Дністром зосередилася в 
руках румунського військового командування під 
керівництвом дивізійного генерала Г. Потопяну. 
Адміністративний апарат Трансністрії зазнав 
значних змін та був скорочений. Повіти 
реформувалися у дистрикти [8]. 21 березня 1944 р. 
влада в Трансністрії перейшла до німецького 
окупаційного командування. В березні–квітні 
1944 р. землі між Дністром та Бугом були зайняті 
Червоною армією. Таким чином, румунська влада 
у регіоні протрималася два роки і п’ять місяців.

Румунія розглядала окупацію Бессарабії, 
Північної Буковини та земель між Дністром і 
Бугомяк «відновлення румунського суверенітету». 
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Таку думку підтверджує проведення на тери-
торії губернаторств Бессарабія, Буковина 
та Трансністрія з 9 до 12 листопада 1941 р. 
плебісциту, на розгляд якого виносилося питання 
щодо входження окупованих територій до складу 
Румунії. У голосуванні взяли участь чоловіки 
віком від 21 року. На території Трансністрії у 
голосуванні брали участь також військові. Вибори 
проводилися за дуже простою схемою: з двох 
отриманих бюлетенів білий означав «так», жовтий 
– «ні». Міністерство внутрішніх справ Румунії 
дало дозвіл місцевій владі на застосування «всіх 
необхідних заходів» для залучення населення до 
голосування. Саме цим дослідниця Н. Дейнека 
пояснює той факт, що населення проголосувало за 
входження до складу Румунії [9, с. 57].

Управління окупованими територіями 
здійснював «Військово–цивільний кабінет з 
адміністрації Бессарабії, Буковини і Трансністрії», 
верховна влада в якому належала командуванню 
окупаційних військ. Декрет №1 від 19 серпня 
1941 р. свідчить про те, що для окупованих 
територій румунським урядом було розроблено 
спеціальну систему управління і підготовлено 
адміністрацію.

Адміністративно–територіальний устрій окупо-
ваних територій було максимально наближено до 
румунського. Усі три губернаторства поділялися на 
повіти, ті у свою чергу – на преторії чи волості або 
пласи (плази), що складалися з міських та сільських 
управ (примарій), до складу яких входили комуни 
[9, с. 52].

Для Трансністрії передбачалося низку 
особливих заходів у сфері адміністративно–
територіальної політики. Так, незважаючи на те, 
що в серпні 1941 р. на адміністративному засіданні 
І. Антонеску наголошував на необхідності 
військового характеру адміністрації окупованих 
територій: «…цивільні органи є допоміжними 
та призначені допомагати армії у виконанні 
її функцій», в Трансністрії губернатором 
було призначено цивільну особу – професора 
Бухарестського університету Г. Алексяну [10, с. 5].

Територію Трансністрії було розподілено на 13 
адміністративних повітів (жудеців): Ананьївський, 
Балтський, Березівський, Дубосарський, Гол-
тянський, Жугастрівський, Могилівський, Очаків-
ський, Овідіопольський, Одеський, Рибницький, 
Тираспольський, Тульчинський. Її територія 
становила 39 тисяч 733 кілометри, населення – 
2 млн. 326 тис. 266 чол. [11, арк. 2–3].

Найвищим адміністративним органом 
управління повіту були префектури, очолювані 
префектом, які підпорядковувалися губернатору 
Трансністрії. Префект був керівником поліції та 
усіх повітових служб, верховним керівником для 
прімпреторів свого повіту, контролюючим органом 
з правом перегляду рішень прім–преторів. Він 
опирався на двох субпрефектів, один із яких був з 
місцевих жителів.

У своєму розпорядженні префектури мали 
поліцію, жандармерію та різноманітні служби, 
які були необхідні для здійснення соціально–

економічної політики окупаційного режиму. 
У їх підпорядкуванні перебували також 
начальник жандармерії регіону та начальник 
поліції міських комун [8, с. 54]. Жандармерія та 
спецслужби здійснювали постійні перевірки щодо 
благонадійності службовців, у тому числі вчителів 
та їх лояльності до встановленого режиму.

До функцій повітових префектур, таким 
чином, входило загальне керівництво політичним, 
адміністративним, економічним, господарським 
життям повіту. Вони займалися питаннями освіти, 
охорони здоров’я, будівництва. Для виконання 
цих завдань у префектурі були створені відділи 
– адміністративний; фінансовий; культури, 
культів та пропаганди; охорони здоров’я; 
економічний; сільськогосподарський; шляхів та 
комунікацій; місцевої промисловості; торгівлі; 
соціального захисту [12, арк. 1–4]. При префектурі 
функціонувала комісія для розробки планів 
діяльності повіту. Плани, підготовлені комісією, 
затверджувалися губернатором [12, арк. 2].

Кожен повіт поділявся на райони (преторії), 
очолювані преторами. Наприклад, Тираспольський 
повіт поділявся на 6 районів: Тираспольський, 
Слободзеївський, Гросуловський, Роздільнянський, 
Цебриковський та Селзький [11, арк. 2]. Загалом, у 
губернаторстві Трансністрія нараховувалося 128 
районів [11, арк. 3].

Район був основною адміністративною 
одиницею, через яку окупаційна адміністрація 
здійснювала свою владу. Його очолював 
претор, який призначався губернатором. До 
претури входили такі відділи: канцелярський, 
адміністративний, економічний, санітарний, 
сільськогосподарський, торгівельний, шляхів 
сполучення, поштово–телеграфний, транспортний, 
фінансовий відділи, а також відділ освіти. Кожен з 
районів мав самостійний бюджет, який складався 
претурою та затверджувався префектурою повіту.

Найнижчою адміністративною одиницею 
Трансністрії була комуна, до якої входив один 
або декілька населених пунктів. Існували міські 
та сільські комуни, очолювані примарем, якому 
допомагала комунальна рада, що складалася 
з трьох осіб. Примарі та комунальна рада 
призначалися в основному префектом повіту, 
переважно з місцевого населення. Примар мав 
право призначати, звільняти, накладати стягнення 
на своїх підлеглих. До повноважень примаря 
входили також нагляд за настроями сільського 
населення, мобілізація населення на примусові 
роботи (сільськогосподарські, ремонт доріг, 
мостів, комунікацій). За звітом примаря особи, 
які ухилялися від мобілізації чи сплати податків, 
відправлялися до таборів.

Каральні функції на території Трансністрії 
здійснювали головний жандармський інспекторат 
і поліцейські органи, що підпорядковувалися 
губернаторові та міністерству внутрішніх справ 
Румунії. Зокрема, префектура поліції Одеси 
на території міста мала десять поліцейських 
відділків. Поліцейські органи складалися з 
карного відділу і таємної поліції (сигуранци). 
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Сигуранца відстежувала настрої населення і 
військовослужбовців румунських гарнізонів, 
боролася з партизанами та підпільними 
диверсійними групами. Інспекторат в’язниць 
підлягав безпосередньо МВС Румунії.

Міста Одеса та Тирасполь були виділені в окремі 
муніципалітети, примарії яких підпорядковувались 
безпосередньо губернаторові. На чолі Одеської 
примарії стояв генеральний примар (міський 
голова), який здійснював керівництво містом 
через систему дирекцій аналогічно губернському 
адміністративному апарату. Очільником одеського 
муніципалітету (міським головою) постановою 
губернатора Трансністрії було призначено Германа 
Пинтю (1894–1967) румунського політика, родом з 
Бессарабії.

Апаратом виконавчої влади губернатора 
Трансністрії стали дирекції, які займалися 
питаннями адміністрування, юстиції, фінансів, 
комерції, праці, індустрії, харчової промисловості, 
агрокультури, монополії, економіки, культури, 
охорони здоров’я, шляхів сполучення, зв’язку тощо. 
Слід зауважити, що Г. Пинтя відразу сконцентрував 
у своїх руках досить велику владу: навіть кілька 
дирекцій губернаторства були підпорядковані 
водночас і йому і губернатору Трансністрії 
Г. Алексяну. Поступово частина відділів дирекцій, 
кількість яких постійно зростала, перейшла у 
повне підпорядкування муніципалітету.

У 1943 р., згідно з постановою №2058 від 10 травня 
1943 р., підписаною губернатором Трансністрії проф. 
Г. Алексяну, в організації адміністрації примарії 
Одеського муніципалітету відбулося збільшення 
повноважень примаря Одеського муніципалітету 
Г. Пинті [13]. В примарії Одеського муніципалітету, 
згідно з постановою №578 від 25 травня 1943 р., 
запроваджувалися 5 секторів: економічний, сектор 
комунальних підприємств, сектор культури та 
комунального майна, сектор громадянського стану та 
технічний сектор [13].

Економічний сектор під керівництвом 
В. Кіореску у своєму розпорядженні мав 
дирекцію постачання. Сектор комунальних 
підприємств, очолюваний Є. Сінікліу, завідував 
дирекціями водогону та каналізації, трамваю, 
дач, парків та садів, електротехнічною дирекцією. 
Секторові культури та комунального майна 
підпорядковувалися дирекції культури, експлуатації 
нерухомості, інвентарна дирекція. Його очолив 
К. Видрашку. Сектор громадянського стану, який 
очолював М. Заєвлошин, була підзвітна дирекція 
громадянського стану. Технічному секторові, 
очолюваному В. Кундертом, підпорядковувалася 
технічна дирекція [13].

Під прямим керівництвом примарії, відповідно 
до постанови №5184 від 27 травня 1943 р., 
підписаної генеральним примарем Г. Пинтею, 
залишалися адміністративна, фінансова, медико–
санітарна дирекції, дирекція оздоровлення міста та 
транспорту, патронажна рада і бюро соціального 
захисту [13].

Управління містом, таким чином, здійснювалося 
через систему дирекцій, дослідження діяльності 

яких дає можливість скласти загальне уявлення 
про основні напрями політики румунської влади, а 
також окреслити стратегічні плани окупантів щодо 
післявоєнного майбутнього цього регіону.

Таким чином, румунська влада сподіваючись 
на майбутнє входження Трансністрії до 
Румунсього Королівства, намагалася наблизити 
адміністративно–територіальний апарат до 
існуючого на інших окупованих нею територіях. 
Управлінський апарат в усіх губернаторствах був 
утворений за румунським зразком: управління 
губернатора – префектура – претура – примарія.

Губернаторства Бессарабія та Буковина 
було приєднано до «старого королівства», 
а Трансністрія залишалася підконтрольною 
територією румунського губернатора. Особливістю 
Трансністрії було ще й те, що військова влада 
зосереджувалася в руках німецьких та румунських 
військових, які перебували на цій території.

Створення органів виконавчої влади (дирекцій) 
носило прагматичний характер: стабілізувати та 
убезпечити управління в Трансністрії, зокрема 
Одесі, щоб максимально використати матеріальні 
та людські ресурси для власних потреб.
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– висновок з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку.

2. Мова написання рукопису: статті подаються мовою оригіналу: українська, російська, англійська, німецька, 
французька, іспанська, польська, чеська.

3. Рукопис статті подається до редакції у формі: файлу рукопису, який надсилається на електронну адресу редакції 
gileya.org.ua@gmail.com у форматі «Автор – Назва статті.doc».

4. Рукопис статті не має містити заборонених до друку матеріалів, оскільки збірник є відкритим джерелом 
інформації. Авторський текст не має бути опублікованим раніше та не бути перекладом раніше опублікованої статті. 
За зміст статті та інформаційне наповнення несе відповідальність автор статті та рецензенти.

5. Рішення про можливість публікації статті приймає редколегія та незалежні рецензенти.

6. Загальні вимоги до рукопису статті:
– обсяг рукопису – 20–24 тис. знаків (як виняток, не більше 40 тис. знаків), включаючи рисунки та таблиці;
– стаття повинна бути підготовлена за допомогою редактора Microsoft Word for Windows (версії 97, 2000, ХР, 2003, 
2007) або сумісного редактора;
– формат аркуша – А4 (210х297), орієнтації сторінки – «книжна»; інтервал між рядками – 1,5 пт;
– рисунки, фотографії, графіки слід вставляти в текст статті як об’єкт. Положення об’єкта – «в тексті»;
– рисунки, створені у вбудованому у Microsoft Word редакторі рисунків, слід подавати як згруповані об’єкти;
– рисунки та таблиці не повинні розривати речення в абзаці, тобто вони мають бути розташовані після того абзацу, 
в якому на них робиться перше посилання в тексті.

7. Розташування структурних елементів статті:
– індекс УДК;
– ім’я, по–батькові, прізвище автора (авторів);
– науковий ступінь, вчене звання; посада і місце роботи (подається без скорочень); e–mail; ОRCID (http://orcid.
org/).
– назва статті та анотація українською (або регіональною мовою) та англійською мовами. Анотація повинна бути 
структурованою, містити мету дослідження, застосовані методи, основні одержані висновки;
– ключові слова українською (або регіональною мовою) та англійською мовами;
– Список використаних джерел. Список літератури наводиться наприкінці статті у алфавітному порядку на мові 
оригіналу, відповідно до Harvard Referencing style (гуманітарні науки та суспільні науки) – (http://ela.kpi.ua/
bitstream/123456789/16051/22/ Harvard_Referencing_style.PDF).
– References. Список літератури транслітерується латинськими літерами (References). Якщо наукова праця написана 
мовою, що використовує кириличний алфавіт, то її бібліографічний опис необхідно транслітерувати латинськими 
літерами. Після назви праці латинськими літерами зазначається переклад англійською мовою у дужках.

8. Посилання на джерела в тексті подаються за таким зразком: [7, с. 123], де 7– номер джерела за списком 
використаних джерел , 123 – сторінка. Посилання на декілька джерел одночасно подаються таким чином: [1; 4; 8] або 
[2, с. 32; 9, с. 48; 11, с. 257]. Посилання на архівні джерела – [15, арк. 258, 231зв].

9. Рукопис статті, автори яких не мають наукового ступеня, супроводжуються зовнішньою рецензією кандидата або 
доктора наук за фахом публікації або витягом із протоколу засідання кафедри (відділу) про рекомендацію статті до 
друку. Рецензія завіреною печаткою. Рецензія або витяг з протоколу подається у сканованому вигляді електронною 
поштою.

10. Відповідальність за зміст, точність поданих фактів, цитат, цифр і прізвищ несуть автори матеріалів. Редакція 
залишає за собою право на незначне редагування і скорочення, а також літературне виправлення статті (зі збереженням 
головних висновків та стилю автора). Редколегія може не поділяти світоглядних переконань авторів.

11. Відомості про автора (авторів): прізвище, ім’я, по–батькові, вчений ступінь, вчене звання, посада і місце роботи 
(без скорочень), службова і домашня адреси з поштовим індексом, контактний телефон, e–mail, відділення Нової 
пошти.
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